

# SZARVAS és VIDEKE

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

## Szerkesztőség:

Beliczey-utca 11. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.  
Kéziratok vissza nem adtnak.  
BÉRMENTETLEN LEVELEK EL NEM FOGADTATNAK.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 8 kor. — Félévre . . . 4 kor.  
Negyedévre . . . 2 kor. — Egyes szám . 16 fill.

## Kiadóhivatal:

Beliczey-utca 11. szám. (saját ház.) hová a előfizetési pénzek intézendők.

Hirdetéseket jutányos áron elfogad

Kiadó s lap tulajdonos **SÁMUEL ADOLF**

## A mi demokráciánk.

Nagyobb hazugságot, mint a magyar demokrácia, alig találunk Európa legújabb történetében. Mert míg intézményeink és törvényeink évtizedek óta egytől-egyig a demokrácia jegye alatt születtek meg, nélkülözik a demokrácia szellemét, de még inkább nélkülözi a társadalmi felfogás. A mi demokráciánk csupa felületes külsőségeken nyilatkozik meg, nincs benne semmi tartalom, tehát nem demokrácia. Sőt! Leplezésül szolgál annak az uralkodó közszellemnek, mely halálos ellensége a demokráciának.

Bizony úgy van, hogy sokkal inkább voltunk demokraták ötvenkét esztendő előtt, sőt 1867-ben is, mint most, a mikor fennem hirdetjük mindenfelé, hogy előre haladtunk és műveltek vagyunk. A szabad szellem vissza fejlődött nálunk hatalmasan és ha ez a visszafejlődés még sokáig tart, a jövő generáció még csak megérteni sem fogja tudni, hogy miképpen történhetett az, hogy valaha országok népei ezzel a jelzővel indultak véres csatába.

Szabadság, egyenlőség, testvériség.

A szabadság mostanában abban nyilatkozik meg legeklatásabban, hogy az ujságok haragosan kikelnek a rendőri brutálítások ellen, a testvériség úgy nyilvánul leghatásosabban, hogy előkelő hölgyeink jótékonyági bazárt rendeznek és czukorkákat visznek a kórbázakba, egyenlőség pedig nincsen. Csak a templomban hirdetik s ott is ígérik, hogy majd itt hagyván e siralom völgyét, az Ur színe előtt egyenlők leszünk. Ezért, hát ezért folyt a nyári vér 1790-től csaknem egy századon keresztül mindenfelé ezen a világon!

Nálunk, Magyarországon egy főoka van a közszellem ezen súlyedésének. Mágnsaink soha nem voltak demokraták és a magyar művelt közönségnek nincs forróbb vágya, minthogy a mágnsok nyomában járhasson. A grófi és bárói czimert éppen úgy, mint hajdanában-danában, most is ugyanaz a glóriás fény ragyogja körül, mely előtt hasra vágódott a burger és szent borzalom fogta el a jobbágyot. Mint minden másban, a társadalmi felfogásban is a mágnsok vezetnek nálunk most is a diplomás, a hivatalnok, a kereskedő és iparos polgárság, melyet a szociálista burzsoának nevez igen találóan, vakon indul utánuk. Vakon, mert míg a mágnsvilág tudatosan, a saját előnyeinek megoltalmazása és kivételes pozíciójuk föntartása végett tiporják lábbal a demokrácia elveit, tehát a maguk önző szempontjából igen okosan csinálják a dolgokat: addig a polgárságot a majmolás politikájában semmi okos czél nem sarkalja. Majmol, nem azért, mintha nem volna benne intelligencia és önállóság, hanem azért, mert hiú és hiányzik benne az érzék a nagy eszmék átértésére, melyek mostanában a világot mozgatják

A legtöbb vidéki kaszinó, vagy uri társaság en miniature a Nemzeti kaszinó. Mint a Kossuth-Lajos-utcai büszke palotában, a vidéki kaszinókban is a születés, vagyon és felekezett az, mely kvalifikál vagy nem kvalifikál, no meg aztán mindenestre párbajképesség. Mert ő van-e nyomorultabb pária ezen a nagyvilágon, mint az olyan nadrágos magyar, a kire a kaszinói becsület-bírósa kimondta, hogy lovagias elégtételre alkalmatlan?!

A kis és nagyobb városok lakossága kasztokra oszlik, olyan kasztokra, melyeket társadalmi érintkezés dolgában áthidalhatatlan örvény választ el egymástól. Hallgatóság megegyezik mindegyik kaszt abban, hogy meddig terjed az ő köre s ezt a határvonalat ovatos érzékenységgel respektálják. A templomban, színházban, vendéglőben külön helyen ülnek, egymás multságaira el nem járnak s a mikor a közélet fórumain találkoznak, ott is tudatában van és érzeteli mindegyik, hogy nem a másik szférájából való. Még a temetőben is egymástól elkülönített helyeken borul rájuk a sir földje. Az élet megszűnik, de a kaszt nem.

De büszke mágnsón, dolyfős dzsentrin és gögös tekintetes uron, vagy asszonyon messze tulesz a parvenü. A ki szegény volt és gazdag lett. A ki szolgálta volt, urrá lett. Ezek az emberek, akiknek a demokraczia intézményei és vívmányai tették lehetővé, hogy nyomott helyzetéből

## SZARVAS és VIDEKE TÁRCZAJA.

### Hozzá.

*Meg van határozva a nap és az óra,  
Melyet sors kezei előre kímértek,  
Mely elváltat minket, oly szomorú vagyok. . .  
Ne felejt el kérlek.*

*Aztán ha elváltunk én itt-le meg amott. . .  
Legyen szivedben hely baráti emlékeknek  
Ha mást fogsz szeretni. . . úgy legyen barátod,  
Ne felejt el kérlek.*

S. E.

## Egy kis farsangi tréfa.

(Humoreszk.)

Vig mulató diák volt Jancsi, különösen táncolni szeretett. Igen kellemesen hatott tehát reá, midőn Laczi barátja így szólt hozzá:

Jancsi, holnap tánczolunk.  
Hol pájtás? Micsoda kisasszonyokkal? Micsoda zene mellett?

No csak ne ársz el így kérdéseiddel, melyek közül úgy is csak az elsőre válaszolhatok. Partí Lajos nagybátyámmal tánczolunk, annyit tudok; a hölgyeket és a zenét illetőleg csak holnap adhatok még választ. Egyelőre jól teszed, ha ki csíped magadat, mert válogatott társaság fog megjelenni, a miut hiszem. Servus holnapig!

Gyenge az én tollam azt leírni, minő vérmes reményeket táplált Jancsi a holnapi multság iránt, de felesleges is volna azt tenni. Van egy diák, ki nem lett, volna tánczvigalmon és ki így át nem élte volna az azt megelőző várakozásteljes napot?

De engedjünk képzeletünkben elmúlni egy ránk nézve rövid, de Jancsi barátunknak annál hosszabb napot s csak akkor látogassuk meg hősünket, a mikor éppen készül a hón óhajtott s nehezen várt táncmulatságra.

A többi diákszobától, Jancsi barátunk szobájába sem különbözik legkevésbé sem. A könyvek (ha vannak) épp oly költői rendtelenségben hevernek szanaszét, mint akármelyikünk szobájában; hazudnám, ha azt mondanám, hogy az asztalnak négy lába van, s ha ama rágalomra vetemedném, hogy a karcsónak van füle és a lámpa üveg nincs elrepedve, János barátom méltán megharagudhatnék rám.

De dologra! Mint mondtam János barátunk éppen azon van, hogy kellőleg kicsipje magát fentvezetett mulatságra.

Csizmái már a lábán tündöklenek, nyervén fényeket tojás fehérétől. Mindenekelőtt tehát a csizmát húzza fel, vagyis inkább a csizmába erőszakolja lábait 3 lérvével. Mert tudnivaló, hogy János diák a mult uapon csapta el magától ünneplő csizmáit, melyeket egy házaló zsidó adott át és így János egy barátjának a cothurnasáiban kénytelen a mai tánczestélyen diszelegni, mely barátjának keskenyebb és rövidebb labái lövén, mint jó magának. Jánosnak bő alkalmá nyílik experimentálni a természetten azon tana terén, hogy minden test összenyomható. Végre mégis csak felhuzta a csizmát.

Azután angol gallérját köti fel kifordítva, mint az nálunk szokás, mellényét felöltvén, atilláját veszi fel. De óh! Minerva ne hagyj el, csak most veszi észre a feslést, mely az atilla hátán tátong. Előkeresi varró eszközeit, hogy behegessze a sebet. De újabb pech (még újabb magyar szó) most látja, hogy nincs fekete ezernája, kivéve egy szál fehér pamutot. Ezzel kell tehát bevarrni a feslést. Mit csináljon? Pentában megfestvén a fonalat, úgy varrja be atilláját; felölti azt s így elkészülve várja Laczi barátját, közben ezt mondva: „De már ennyi viszontagság után csak jól fogok mulatni.

Végre valahára megérkezik Laczi és így szól: „Jer pájtás és ne vársd a társaságot. Karöltve haladnak át a sötét utcákon, néha-néha egy reményteljes ígét hallatva az előttük álló mulatságról.

Itt vagyunk! — Szólal meg Laczi — már bizonyosan várnak ránk. Majd én elől megyek mint vezető te pedig jer utánam.

Pár percz mulva egy tágas szobában állanak meg ifjaink, melyben egyetlenegy kisasszony, egy fiaczigány, vagy zongora sem volt, hanem ezek helyett két öblös káposztás hordó és számos teknőben pedig káposzta valának láthatók, melyek között tűzről pattant háziasasszony, tiszta fehér kötényben, foglalatkoskodott.

„Ez az a fiatal ember, kedves néném, ki velem együtt hajlandó a káposztát betaposni.“ (Nehogy a nyájas olvasó anachronismussal vádoljon, kijelentem, hogy Laczi bátyja vendéglős volt, ki ősszel szokott elrakni káposzta fejeket és télen betapostatni.)

„No, lsten hozta nálunk! Tessék mindjárt hozzálátni, mert nem-okára megjön az öregem, azután vacsorálunk.“

Mit volt tenni, mit nem, Jancsi és Laczi neki vetkőztek s magyarosan betaposták a káposztát, miközben Jancsi feltevé magában, hogy Laczin bármiképen is bosszút fog állani.

Elvégezvén a munkát, a barátságos háziasasszony izletes estelit készített. Jancsit a jó sült és tüzes vörös bor hamar kiengesztelé, de még jobban a kedélyes háziúr jó adomái s tréfás ötletei s megvallá magának, hogy aligha jobban mulathatott volna bármely táncmulatságon is, mint e barátságos családi körben.

Hazamenet teljes bűnbocsánatot hirdetett Laczi barátjának, azon feltétel alatt, ha senkinek sem szól e dologról, mit Laczi szentül meg is ígért.

Laczi meg is tartotta szavát s nem szólt senkinek, én is csak titkon naplójából értesültem e dologról s így tehettem azt közzé.

Vidor.





